

北京市属本科院校理工类学科与人文类学科 本科生生均培养成本构成及差异分析

北京工业大学
李国俊 任文隆 卞 艳
高 辉 张执力 高雅霞

一、研究目标与研究意义

2003年以来，北京市高等教育财政实行的是“生均综合定额+专项补助”的预算管理模式。这种管理模式的提出，是对过去“生均公用经费定额+人员经费+专项补助”的进一步完善，设计原理是将学校合理性的正常运营支出平均分摊到每个学生身上，按在校学生人数进行补助。专款项目的安排仍然是根据学校的学科建设水平、科研实力、基础设施修缮改造的需要，并考虑前一年的拨款规模来确定的。这种管理模式取消了学校人员经费必保的补助政策，通过引入合理的生师比系数进行修正，促使学校从精简教职工队伍入手，调整支出结构，更有效地使用教育资金。同时，将同类院校进行归并，实行相同定额，也促使相同办学规模、支出额度高的学校学习他校先进经验，压缩不合理支出项目。

在这种预算管理方式下，最关键的是对生均综合定额的合理确定。目前生均综合定额的确定是以高校历年实际支出为基础进行测算的。北京市财政局在2000年预算的编制过程中，收集了10余所市属高校1996年至1999年的支出数据，在其基础上进行测算得出生均综合定额，虽几经修订但仍然未能充分反映学科之间的差异。在高等教育办学市场化没有放开的背景下，各高校的运行经费主要来源于财政性拨款，预算管理都采用以收定支的零基预算，在不提倡事业结余的政府预算管理思路下，各高校整体的实际支出必然和其财政性收入保持一致。采用以收定支、财政性收入主导的前提下得到的高校财务数据进行的生均综合定额的测算，一是客观上承认了历史支出的合理性，掩盖了历史支出中存在的问题；二是未能反映出高校的实际成本行为，也未能反映出高校之间的差别，尽管已经考虑了学科门类之间的差异，但各学科间的实际培养成本差异依然未得到充分体现；更为严重的是，该模式把在校生人数作为唯一的自变量，受经济利益驱动，高校盲目扩大招生规模的现象便在所难免，同时在专项补助经费的核定上依然没有脱离“基数+发展”的思维定式。对国家来说，这

种拨款模式失去了政府在经济上对高等教育发展实行宏观调控之功能，造成了资源的浪费和效益的低下。另外，2005年国家发展改革委出台了《高等学校教育培养成本监审办法（试行）》（以下简称《办法》），对高等教育培养成本的构成和计量进行规范，文件中本科生、硕士生和博士生折算成标准学生人数的比例为1:1.5:2。这个比例被全国高等教育财政拨款过程采用。但普遍认为，这个比例并没有真实地反映不同学科、不同办学层次本科生、硕士生、博士生培养成本之间的差异。这也很大程度上影响了当前财政性高等教育经费分配的合理性。

针对当前生均综合定额的测算过程未能充分反映不同学科、不同办学层次、办学规模的高校间办学成本的实际差异，本研究对北京市属高校理工类和人文类学科本科生生均培养成本进行计算，并分析成本结构和差异。具有如下几点理论和现实意义：

第一，有利于体现不同类型专业之间培养学生的真实成本差异，为生均综合定额的优化提供支持，实现教育资源的优化配置。

第二，对于不同类型、不同学科之间生均培养成本及构成差异分析能够明确高校的职能定位鼓励特色办学。

第三，有利于体现不同职能高校当前较为合理的教育经费需求，从而有利于建立合理的教育成本分担机制。

第四，有利于评价学校的办学效益，提高高校的办学水平。

二、研究内容与研究方法

本研究首先对高等教育成本的相关理论进行了梳理，分析高等教育成本的构成和特点。在计量高校生均培养成本应遵循的普遍性原则的基础上，确定计量市属高校不同学科门类的学生培养成本的费用调整、计算和分配方法。接下来将会计法和统计法相结合，采用北京市属高校不同院系的会计数据和统计数据对市属高校理工类和人文类专业的生均培养成本进行测算。在测算过程中，采取将样本高校会计决算报表中收付实现制基础上的各种支出（如人员支出、公用支出、对个人和家庭的支出，以及固定资产折旧），按照权责发生制的原则进行调整，剥离与培养学生无关的非教育教学费用，区分本期费用与非本期费用，确定能够直接计入高校生均培养成本的支出项目，再把这些成本支出项目按照相应的分配标准进行分配。学院内部本科生、研究生、博士生之间的成本分配，对于有明确划分界限的支出按自然人人数分配，没有明确划分界限的支出，则通过统计法求得不同学科各自的本科生、硕士生、博士生之间的成本比例作为折合系数进行分配。计算出每个标准本科生承担的相应成本支出，最后把每个标准本科生承担的各类成本支出加总，得到每个标准本科生的生均培养成本。

三、研究过程与研究结论

研究报告共分为七部分。

第一部分：导论。

首先，分析了该项研究的背景和意义。

其次，对高等教育学生培养成本相关理论研究现状进行了梳理。重点对国内高等教育成本计量的内容和计量方法的优缺点进行了评述。指出目前国内高等教育成本计量主要采用的两种方法——统计法和会计法互有长短。统计法的最大优点是可以用低成本在短时间内得到大量学生培养成本数据，而最大缺点是测量结果受统计数据的限制。与统计法相比，会计调整法能够更准确和系统地反映成本，但实际操作比较复杂，且会计数据一般难以获得。

最后，指出我国高校学生培养成本核算的现状与制度性缺陷。

第二部分：高等教育学生培养成本相关属性分析。

首先对高等教育成本的特点进行了阐释，在此基础上，将高等教育成本进行分类，进而对本研究中高等教育学生培养成本进行界定。本研究所采用的生均培养成本概念与《高等学校教育成本监审办法（试行）》的界定相同，定义为高等学校培养一个标准学生的平均成本。高校教育成本包括人员支出、公用支出、对个人和家庭的补助支出、固定资产折旧四部分。发改委对高校教育成本的划分比较完整简洁及易于操作，便于收集、提取数据计算学生生均培养成本。

第三部分：高校分学科生均培养成本构成的深入研究。

首先，对构成高校生均培养成本的人员支出、公用支出、对个人和家庭的补助支出、固定资产折旧进行深入剖析。

其次，对特殊成本支出是否应计入学生培养成本项目进行探讨。

(1) 科研支出应按一定的比例计入学生培养成本中。由于目前对比如何确定还有待研究，在本课题中对科研支出计入学生培养成本中的比例，采用了《办法》中相关规定，即科研支出的30%计入学生培养成本。

(2) 与教学无关的附属机构的支出，如附属中小学、幼儿园等，应该独立核算，不应计入学生培养成本。

(3) 用于校办企业的支出，校办企业是学校以盈利为目的而开办的，与学校的教育服务无关。校办企业的企业法人，要按企业会计核算的要求独立计算。学校对校办企业的支出是一种投资的行为，不应计入教育成本。还有其他一些与教学无关的支出，如经营支出、上缴上级支出、对附属单位的补助支出、固定资产盘亏毁损、清理等净损失、自然灾害造成的各种资产损失、各项赔偿金、违约金、滞纳金和罚款等，都不能计入学生培养成本。

(4) 土地价值，无论是有偿划拨还是无偿划拨，都不应该计入培养成本。

(5) 经营支出是指高校在专项业务活动及辅助活动之外开展的非独立核算经营活动发生的各项支出。经营活动多为对外提供服务、非学历教育、技术服务等收入，与培养学生的

教学活动无关，所以不计入学生成本。

(6) 专款拨款规模是按基数加调整来决定的，是建立在历史基础上，根据学校的学科建设水平、科研实力、基础设施修缮改造的需要，并考虑前一年的拨款规模进行确定的，缺乏一定的科学性。而且在专款经费的确定上，高校对拨款机构的影响起着相当大的作用，从而干扰了拨款机构对各高校专款经费的核定，导致经费分配的透明度和公正性下降。另外，大部分专款用于购置设备，形成了固定资产，用于维持日常教学工作的金额较少，可计入学生成本的金额很少，在本课题中，我们通过对固定资产计提折旧，将固定资产购置费摊入生均培养成本中；由于找不到相对可行、科学的计算方法将用于日常运营性支出的专款部分计入学生成本中，不予考虑这部分专款支出。

第四部分：高校分学科生均培养成本计算方法。

高校分学科生均培养成本计算思路是对高校在提供教育服务过程中发生的各项费用，按照高校生均培养成本计算的要求，对教育费用进行归集，按照一定的分配标准进行分配，之后汇总算出高校不同学科生均培养成本。其中的难点是对培养成本中各种共同经费的分配。由于本科生、硕士生和博士生的培养成本不同，而且教育主管部门对这三类学生的拨款也不同，因此高校培养本科生、硕士生和博士生形成的各项经费支出并不能简单地按照自然人数进行分配，应对不同类别的学生赋予不同的折合系数。并专门在第五部分对折合系数进行了探讨。

第五部分：成本计量中本科生、硕士生、博士生折合系数的计算。

本研究中本科生、硕士生、博士生折合系数的确定是运用国际通行的多产出成本函数理论，通过建立各学院的多产出二次成本函数模型对高校的投入与产出之间的关系进行解释与描述。得出培养一名文科本科生、硕士生和博士生的成本比例，和培养一名理工科本科生、硕士生和博士生的成本比例，并以此作为学生人数的折合系数。

对理工类学科折合系数的计量过程收集了北京市属高校的 23 个理工类学院的 2007—2009 年的数据，共 69 个样本。经计算，培养一个理工类本科生、硕士生、博士生的边际成本比例为 1:3:9。

人文类学科折合系数的计量过程收集了北京市属高校的 22 个人文类学院的 2007—2009 年的数据，共 66 个样本。经计算，培养一个文科类本科生、硕士生、博士生的边际成本比例为 1:4:16。

教育界普遍的经验观点认为《高等学校教育培养成本监审办法（试行）》的折合系数偏低，1:1.5:2 的比例未能反映不同层次的学生之间培养成本的真实差异，而且不同学科之间均采用同一个比例也颇受质疑。我们的测算结果正吻合了社会对于折合系数的经验观点。

测算结果反映了一个明显的趋势，即随着学历的增高，培养成本成级数增长。这也与大众化教育与精英教育的分级思路相吻合。文史和理工之间的差异较大，且人文类的比例偏高。经分析有两点原因：

(1) 北京地区 24 所教育部直属 211 院校硕士生和博士生与本科生的培养规模的比例分别为 0.55 和 0.22，而北京市属高校的样本数据上述比例仅为 0.27 和 0.04。由此可以看出

北京市属高校的硕士生和博士生的培养规模较小，特别是博士生远没有形成整体的规模效应。

(2) 北京市属高校以教学型高校为主，本科招生规模较大，且人文类专业的招生规模远大于理工类专业，大众化教育，相对的规模效应使得人文类专业的本科生培养成本较理工偏低。

(3) 样本学院的层次差异范围较大，人文类样本的硕士生、特别是博士生招生规模远小于理工类专业，一些学院博士点建立不久，有的学院还没有博士点，博士生培养属于精英教育，成本动因复杂，耗费较高，这也是造成文科类折合系数偏高的原因。因此可以认为，我们折合系数的计量结果能够在很大程度上反映北京市属高校的真实情况。

第六部分：理工类和人文类专业生均培养成本差异分析。

对于一个学校的财务数据进行归集整理，并分配到各学院，工作量很大，涉及学校的各个部门，而且数据是否能够细化并最终取得，也受到各高校实际财务管理的限制。因此本课题组选取了北京市属高校中比较具有代表性，财务管理水平较高，且本科招生规模基本相当的4所高校。包括理工类为主的高校两所，人文类为主的院校两所。4所高校共计45个学院，其中理工类学院23个，人文类学院22个。虽然数据量有限，但是从学校的办学层次、规模和学科类型而言，在市属高校里具有很强的代表性。采用上述方法和数据得到不同类型、不同学科、不同层次的本科生的生均培养成本，在此基础上进行深入分析，并与2008年北京市财政拨款生均定额进行比较，得出以下结论：

预算经费在高校内部实际二次分配的过程中，不同办学方向、办学层次的高校间却存在较大的差异。当前生均综合定额的设置并没有完全反应培养成本差异。

(1) 生均综合定额未能充分反映不同类型学校不同学科之间生均培养总成本的差异。经测算发现，各样本高校的生均培养成本均以工科最高，理科次之，人文类学科最低。工科类和理科类的生均成本平均高出人文类专业18个和9个百分点。其中，理工类教学研究型大学的工科类、理科类专业与人文类专业的生均培养成本差异最为显著，分别达到29个和13个百分点。理工类教学型大学的工科类与人文类专业的生均培养成本差异最为显著，达到29个百分点。文科类高校的上述差异也平均分别达到了16个百分点和13个百分点。而根据2008年北京市普通高校生均综合定额标准，工科类和理科类专业生均综合定额分别仅高出人文类专业10个和4个百分点。因此，当年生均综合定额未能充分反映不同类型学校不同学科之间生均培养总成本的差异。

(2) 生均综合定额未能充分反映不同类型学校不同学科之间生均培养总成本的结构差异。2008年北京市普通高校生均综合定额标准，理工类的人员定额和公用定额分别占56%和44%，人文类的人员定额和公用定额分别占58%和42%，即各专业类型的人员定额都高于公用定额。可是在经费的实际执行过程中，工科类专业却出现了公用支出与人员支出结构倒挂的现象。这种现象在按照不同类型的高校进行分析时，表现得尤为明显。一方面说明了理工类专业，特别是工科类专业对于实验业务的物质需求（实验材料、加工、测试等费用）高于人文类专业，支出结构差异明显。另一方面由于北京市属高校校内预算对于公用经费的

控制比较严格，利用效率比较高，以此为前提，若商品和服务支出是高校的一种刚性支出，那么人员支出的多少就取决于高校能够实际调配的非刚性资金的多少。工科类专业与人文类专业生均人员经费的差异也正反映了在当前的拨款模式下，工科类高校财务所能灵活调配的资金相对较少。换言之，即拨给理工类院校的财政资金相对不足。这种差异也导致了近年来全国各高校都增开人文类专业（如经管等），增加人文类专业的招生人数，虽然在一定程度上是因为社会确实存在一定的人才需求，但同时也不利于高校坚持自身的办学特色。

第七部分：对北京市高等教育财政政策的调整建议。

为充分发挥政府教育资金的使用效率和效益，为鼓励高校的特色办学，发挥高校和教师的积极性，政府有必要对于当前的拨款模式进行调整。

(1) 重新测算标准生均培养成本，作为生均综合定额设置的基本依据。生均培养成本的准确测定是生均综合定额设置的基础和依据，而北京市当前生均综合定额设置的依据仍然是市财政局2000年的生均培养成本测算结果。当时收集了10余所市属高校1996年至1999年的支出数据，在其基础上进行测算得出生均综合定额。经过上文的分析，证明10年前的测算结果已经不适用于当今的教育财政拨款过程。有必要对标准生均成本进行重新测算。在测算过程中应充分考虑不同办学方向、不同层次的高校，不同专业间办学成本的真实差异。为消除以收定支，不提倡结余的拨款模式对于测算准确性的影响，建议以学院为测算的基本单位，而不是学校。因为在当前北京市属高校普遍较高的预算管理水平下，教育资金在学校内部各部门间的二次分配过程基本能够实现按需分配，有效利用。

(2) 重新测算折合系数，体现高层次人才价值，追求办学质量。当前北京市教育财政拨款本科生、硕士生、博士生之间的折合系数是1:1.5:2。长期以来，这一比例颇受争议。而经过项目组的测算，证实了目前这一比例偏小，没能充分地反映本科生、硕士生、博士生之间培养成本的真实差异。而且，对于不同学科，折合系数也不尽相同。因此，有必要重新分学科测算折合系数，充分体现精英教育的成本需求，鼓励各大高校追求办学质量，坚持办学特色。

(3) 采取多因素拨款，引入除学生人数以外的其他因素，建立并完善绩效考评和问责制，确保教育资金的使用效率和效益。经济政策是政府宏观调控的重要手段。高等教育财政拨款是政府实现高等教育宏观发展目标的重要调控方式。当前，北京市财政拨款模式下的基本经费拨付以在校学生人数为唯一因素，导致各高校重视了办学规模，相比之下却忽视了高层次人才培养应有的质量。纷纷开办人文类专业，追求经济效益。

因此，为充分发挥教育财政的宏观调控职能，鼓励特色办学，引导市属高等教育科学发展。教育财政拨款过程应综合考虑多种办学成本因素。比如生师比这一因素，并不是越高越好，越高则说明更多的老师负责更多的学生，教学质量必然受到个人精力的限制。但生师比也不是越低越好，高校应在严格控制管理、后勤人员的基础上扩大教师、特别是高层次教师的规模，同时相应的财政拨款也需充分考虑高层次人才在教师队伍中的比例，鼓励高校特色办学、抓质量、控规模。

四、研究成效与研究反思

该项研究从高校一线财务、审计工作人员长期的工作积累出发，站在微观的角度研究宏观问题。以不同类型、不同办学层次的高校之间和高校内部不同学科的本科生生均培养成本差异为切入点，揭示了当前教育财政预算管理领域存在的现实问题。研究结果对于推动我国高等教育财政预算管理水平的提高具有较高的现实意义，对于我国高等教育财政拨款中生均综合定额的优化测定、提高预算管理水平、建立合理的高等教育成本分担机制和资源分配机制等具有较高的参考价值和实践意义。

本研究对数据的要求较广、较细。基本包括了样本学校、学院教学、行政、后勤、资产、科研的所有数据。受各高校财务管理能力和课题本身经费的限制，项目组克服困难，在北京市属高校的范围内挑选了本科生招生规模相近，不同类型、不同办学层次的具有代表性的大学的共计 45 个二级学院的数据进行测算（其中理工类学院 23 个，人文类学院 22 个）。我们认为虽然样本量有限，有可能影响具体数据的精确性，但由于样本高校在北京市属高校中具有很强的代表性，因此并不妨碍我们上述结论的正确性。而且本文在采用我们测得的折合系数计算生均培养成本的同时，也把我们的结论与折合系数采用发改委的比例所得出的结果进行了比较，虽然具体数值存在差异，但结论的基本方向是一致的。

希望在今后的研究中，能在上级部门的支持下获得更大范围的样本数据，得出更准确和权威的结论。